

郎酒集团蒋英丽 获“中国酿酒大师” 终身荣誉称号



“中国酿酒大师”颁证大会
现场,蒋英丽(左一)获得这一终
身荣誉称号。

2011年10月10日上午,由
中国轻工业联合会和中国酿酒工业协会联合主办的第二届“中国
酿酒大师”颁证大会在北京钓鱼台国宾馆隆重召开,四川郎酒集
团有限责任公司郎酒厂常务副厂长蒋英丽等43名行业精英荣获
“中国酿酒大师”最高荣誉称号。

“中国酿酒大师”评定工作是
为了传承我国酿酒事业,鼓励和
调动酿酒行业从业人员的积极性
和创造性,推动行业人才队伍建
设而设立的行业最高荣誉,每
3~5年评选一次。2010年11月份,
中国轻工联合会和中国酿酒工业协会
联合启动第二届“中国酿酒大师”的
评定工作。

2010年12月,根据中国酿酒工业协会《关于开展第二届“中国
酿酒大师”评定工作的通知》精
神,郎酒集团申报了蒋英丽等专家
参与“中国酿酒大师”评选。经
“中国酿酒大师”评审委员会对行
业中的精英遴选、审查和评定。最
终蒋英丽以其丰富的工作经验
和精湛的技艺被中国酿酒工业协会
授予“中国酿酒大师”荣誉称号。
这是酿酒行业人员的最高荣誉称
号。

蒋英丽是近年来郎酒发展过
程中涌现出来的酿酒技术研究、
创新、新成果开发以及新技术应
用等方面的领军人物。作为白酒
行业内的知名专家、国家非物质
文化遗产项目(古蔺郎酒传统酿
造技艺)的代表性传承人、泸州市
杰出贡献奖、泸州市拔尖人才,蒋
英丽以企业管理者、科研工作领
导者和参与者等多重身份,带领
核心技术管理团队,将科研和
生产技术革新有机结合,引领团
队全面进步,取得多项显著成绩,
在主持公司主导产品——红花郎
酒的酒体设计中,提出多项技术
创新并推广应用,使这一产品深
受广大消费者喜爱。

作为奋斗在酒类行业第一线
的楷模,蒋英丽在酿酒行业取得
了突出的成绩,以其严谨的工作
态度、扎实的专业技能、优秀的道
德品质,将带动公司形成创新光
荣、积极进取的风尚,推动郎酒又
好又快发展。在中国酿酒大师蒋
英丽同志的带领下,公司必将培
养出一批又一批专业技术过硬、
酿酒技术精湛的队伍,继续创造
郎酒新的辉煌。

(陈 娜)

青啤奏响国际化“东南”序曲

将在泰国建起啤酒业首家海外工厂



随着10月17日青岛啤酒(泰国)
有限公司签约仪式在曼谷的举行,
青岛啤酒国际化乐章的第三部曲正
式拉开了序幕。青岛啤酒(泰国)有限
公司预计年产啤酒20万千升,计划于
2013年正式建成投产。当日,泰国前副总理威萨努,中国驻泰国特
命全权大使管木,山东省委常委、青
岛市委书记李群,青岛啤酒公司董
事长金志国、副总裁黄克兴等参加
了签约仪式。青岛啤酒此次选择泰
国建厂,是进军东南亚市场作为拓
展欧洲、乃至大洋洲国际市场的第
一站,同时此举对于提升行业整体
竞争力和中国品牌参与国际竞争意
义深远。

泰国建首家海外青岛啤酒厂

青岛啤酒带着“融入世界”的旋
律,从泰国曼谷开始了中国啤酒行
业的第一次海外建厂,奏响了青岛
啤酒国际化乐章第三部曲。至此,青
岛啤酒将以产地直销的模式,尽快
融入世界竞争格局。

“我们就是要以最好的文化融
合度、最高的供应链效率和最优的
资源配置能力融入海外消费者的生
活,同时开启青岛啤酒国际化乐章
的第三部曲——融进去。金志国表
示,“青岛啤酒的国际化经历了走
进来、走出去、融进去‘三步走’过
程,此次泰国建厂,无疑标志着青岛啤
酒踏上了国际化升级的新征程。”

签约仪式上,山东省委常委、青
岛市委书记李群表示:青岛啤酒带
着它的激情活力,把工厂建到了泰
国,也把青岛的热情与开放的啤酒
文化带到了泰国。我们有理由相信,
青岛啤酒将会受到更多的泰国消费
者、东盟各国人民的喜爱和关注,青
岛啤酒不仅仅是物质产品,更代表
着开放创新的精神文化。所以我们

真诚地祝愿青岛啤酒在泰国的工
厂,能够成为文明之王,成为文化之
王,成为啤酒之王。

国际化升级迈出实质一大步

青岛啤酒董事长金志国在当天
的签约仪式上指出:泰国位处东盟十
国的重要位置,既有完善的市场
经济体制、开放的投资创业环境,全
年都可消费啤酒的好气候,更为重
要的是这里有相近又易融合的文化
和不分国界喜欢青岛啤酒的消费
者。

近年来,中泰两国双边贸易合
作突飞猛进,根据中国海关的统计,
今年1到9月份,两国的贸易总额已
经达到近500亿美元。而根据泰
方的统计,今年1到8月份,中国在
泰国的投资已经达到了83亿美元,
这个数字已经超过了去年全年的投
资总额。

“包括中国、东盟在内的全球新
兴市场,这是青岛啤酒国际化进程

中战略布局的重点。”对外经贸大
学副教授张毅博士表示,“新兴市
场的消费空间不仅巨大,而且有政策扶
持、关税优惠以及地缘政治所带来
的市场圈效应,这些都能为企业带
来实实在在的好处。”

张毅向记者表示,青岛啤酒通
过在当地投资设厂的方式,能够实
现“泰国产”,一方面可以突破关税
的贸易壁垒,缩短物流链条,提高产
品的新鲜度,增强消费者情感;另一
方面也意味着青岛啤酒实现了“东
盟产”,在东盟贸易区内可以较低的
进口税进入区内国家,打开整个东
南亚市场。

有啤酒行业专家指出,青岛啤
酒一方面全方位精耕细作中国这个
新兴市场;另一方面以出口贸易、定
牌生产等方式经营欧美市场;如今
又吹响了进军东南亚市场,是为国
际化升级迈出了坚实的“一大步”。

青啤海外扩张的路径选择

“目前的市场竞争已经是产品
创新、品牌运作、营销整合、渠道深
耕、资本运营、内在体系、组织结构、
供应链管理模式以及有效全球资源
配置等全方位的较量。”金志国说,
这最终会产生一种“系统效应”,并
凸显出在全球市场上的“结构性竞
争力”。这也是青啤启动国际化乐章
第三部曲的内在动力与支撑。

无疑,青岛啤酒已不仅仅凭借
产品和品牌竞争力进军海外市场,
而是以结构性的系统竞争力,特别
是以“共盈共赢共荣”的价值链及其
供应链管理模式、开放创新的文化
融合能力、企业运营管理能力在海
外的落地,来积极拓展包括泰国、东
南亚在内的国际市场。业内专家表
示,“这种‘内涵国际化’与‘外延国
际化’双管齐下、两条腿走路的举
措,堪称中国企业走出去、国际化的
‘青啤模式’,在此方面,青岛啤酒以
自身积极的实践和探索,为中国企
业提供了可资借鉴的解决方案。”

(城 信)

三大技改工程同日开工

苏酒集团产能提升再传捷报

本报讯 10月16日,苏酒集团
年产能3万吨名优酒酿造技改工程项
目、名优酒酿造技术改造工程(三期)
和双沟酒业园区包装物流项目

亿元,投产后企业将增加年265万
吨的名优酒生产力,双沟酒业园区
包装物流项目预计投资495亿元,
建成后也将新增45万吨的成品酒
包装能力。

近年来,苏酒集团在激烈的市
场竞争中突飞猛进,“蓝色风暴”席卷
全国,发展势头势不可挡,成功跻身
行业三甲,开创了“茅五洋”时代。

在这次同日开工的三大工程
中,苏酒集团3万吨名优酒酿造技
改工程项目预计投资163亿元,全
部达产后将形成每年3万吨名优酒
的新增生产能力,可进一步优化公
司酿酒资源配置和产品结构,提高
名优酒所占比重,为企业的持续跨
越发展提供坚实保障。名优酒酿造
技术改造工程(三期)预计投资1326

亿元,投产后企业将增加年265万
吨的名优酒生产力,双沟酒业园区
包装物流项目预计投资495亿元,
建成后也将新增45万吨的成品酒
包装能力。

今年半年报显示,公司上半年实
现营业收入61.72亿元,同比增长
76.99%;实现归属于上市公司股东
的净利润18.14亿元,同比增长
69.96%;基本每股收益达2.02元。可
以说,苏酒集团以全面快速健康的
发展和优异的业绩向关注“苏酒”发
展的广大消费者和社会各界交了一

份“1+1>2”的满意答卷。

目前,苏酒集团正抢抓新一轮
的发展机遇,从团队建设、战略把
控、企业创新、品牌建设、营销模式、
发展实力等方面采取扎实的措
施,迎接白酒发展新时代的激烈竞
争和挑战。

(洋 宣)



稻花香为什么要发展循环经济?

——蔡宏柱的毛泽东情结八大探秘(六)

本报记者 许强

“不懂农民就不懂中国”。

受中国传统文化的浸染和熏陶,
毛泽东有着割舍不断的农民情结。
毛泽东的农民情结集中表现为他对
农民命运的关注、对农民运动的高
度重视和对大同理想社会的执着追
求。1927年初,毛泽东考察了湖南
湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙等
五个县的农民运动,写成了《湖南
农民运动考察报告》,提出了解决中
国民主革命的中心问题——农民问
题的理论和政策。他认为土地问题
是农民问题的核心,农民问题是革
命的首要问题,农民是革命的动
力。1950年,毛泽东《在中国人民
政治协商会议第一届全国委员会第

二次会议上的闭幕词》中依然主张
关注农民,他指出:中国的主要人
口是农民,革命靠了农民的援助才

取得了胜利,国家工业化,又要靠
农民的援助才能成功。

同样生长在农村的蔡宏柱也富
具农民情结,当很多先富起来的农
民企业家移居大都市,大力发展“总
部经济”、甚至定居海外时,蔡宏柱却把
自己的生命深深地根植于漂浮稻香
的土地中,他的事业从没有离开养育
他的土地,他甚至为自己的人生下了
定论:“我过去是农民,现在是农民,
将来还是农民。”

恰恰是因为他对农村的了解
和对农民的理解,在两会期间,记者采
访蔡宏柱时,听得最多的两个字就
是——农民。蔡宏柱这种农民情结凝

结了他的生命理想:发展循环经济,
肥料基地加工还肥于田。

为了实现自己的理想,蔡宏柱构
筑了稻花香“五级循环”产业链,即绿
色种植——食品加工——全混饲
料——规模养殖——有机肥料,更以
产业化为基础,以绿色有机为核心,
为农民、农村、企业“三赢”开辟了金
色大道。“公司+基地+农户”,是稻
花香大力推行的种植模式。

他们先后建立起绿色粮食种植
基地、湖南海棠种植基地和五峰香辛
蔬菜基地,从种子、技术、田间管理到
收割入库,进行全程指导,并且收购
价格高于市场价格。加工食品饮料废
弃的玉米穗、芯,秸秆粉碎发酵,连同
酿酒的下脚料酒糟,加工用来养猪的
全混饲料;而养猪的粪便,通过有机

峰、远安的12个乡镇以及荆江、襄樊、
老河口、重庆等地建立了30个特色
产业集群和劳动密集型企业,直接和
间接就业农民近20万人。

如今,已成为农业产业化国家重点
龙头企业的稻花香,不仅创造了中
国农村循环经济模式,也形成了包括
绿色种植、食品加工、饮料加工、包装
物流、有机饲料、生物化工、标准化养
殖等一体配套的产业结构。这些产业
构成了稻花香农业循环经济的壮丽
景观。稻花香的发展,还带动了所在
的龙泉镇的发展,据悉,龙泉镇被国
家六部委列为全国小康明星乡镇,现
已有商业服务网点3000多家,旅店
100多家,大型超市3家,金融保险业
务网10家,每年仅第三产业的产值就
高达3亿元。

雪花啤酒

塑造品牌厚积薄发

市场竞争就是品牌塑造,而塑
造品牌是个长期性工程。区域性背
景浓重的华润雪花,也从来没有打
算放弃在此竞争中分得一杯羹的
“念想”。

作为“黑马”的雪花,往往一招
就能使其在竞争中一鸣惊人。雪
花啤酒的核心诉求点是“畅享成
长”,面向的消费者是20~35岁的
年轻人,这群人正处于人生的黄金
时段,充满激情、积极进取、敢于挑
战自己,懂得享受生活,但他们身
上又要承受很多压力。雪花正是瞄
准这群人的情感特征来策划品牌
活动、传播品牌内涵,倡导和鼓励
消费者去选择自己的生活方式——
在工作、事业上积极努力,敢于挑
战,在生活上也要积极享受。一以贯
之,塑造品牌形象。

(慧聪 钟行)